

以高水平规划引领高质量发展

——《沈抚新区控制性详细规划》解读

本报记者 董翰博

产城融合 建设创新驱动发展引领区

据沈抚新区管委会相关负责人介绍,《沈抚新区控制性详细规划》借鉴了我国河北雄安新区、苏州工业园以及新加坡等国内外先进地区的规划理念和实际建设经验,延续了沈抚新区总体规划确定的发展定位和总体框架,对《沈抚改革创新示范区建设方案》进行了优化,并在此基础上,在空间规划、产城融合、生产生活三方面进行创新,统筹推进沈抚新区建设发展。《规划》的总体定位是:将新区建设成为国家级改革创新示范区、国家级同城化试验区,东北老工业基地改革创新的先导区和示范区,生态宜居、有产业竞争力、产城人融合的国际化生态新区。为了实现这一总体定位,《规划》又制定了新区四大发展目标,即全面构建创新之城、生态之城、智慧之城、幸福之城。

在目标定位的指引下,《规划》结合沈抚新区实际情况,构建了十个方面的规划内容,分别是产业体系、蓝绿体系、六线控制、交通体系、智慧网络、基础设施、服务配套、城市引导、综合防灾和控制体系。

新区之“新”,创新驱动。
沈抚新区以构建“高、新、特”产业发展格局为出发点,合理规划产业布局,与沈阳、抚顺两市错位协同发展,共建产业生态圈,构筑产业建设高地。

在产业结构上,《规划》围绕新区现状基础条件、产业布局和未来发展目标,规划形成“一心、一岛、三区”的总体功能布局。

“一心”即国际商务中心,包括生产服务、生活服务和玄菟郡历史文化保护等功能,重点发展现代服务业,打造新区的城市核心区和文化展示区。“一岛”即创新创意岛,遵循创造宜人公共空间,强化自然生态效应,打造多种模式交通等设计原则,重点打造创意、金融、科技(大数据)三个产业小镇。“三区”即新兴产业区、高端制造业、特色产业区。其中,新兴产业区将发展智慧物流、生命医药、环保、高新技术等产业;高端制造业注重人才储备和研发孵化,以智能制造、新型材料、应急设备等高端制造业为传统产业升级方向,打造传统产业升级示范区;特色产业区以创新方式打造特色小镇集聚区,包括文旅产业小镇、生态产业小镇和绿色产业小镇。

在产业布局上,沈抚新区以“两大、两智、两高”等产业为切入点,打造大健康和大数据产业、人工智能和智能制造产业、总部经济和科技金融产业体系。产业布局需要土地支撑。土地空间规划是地区可持续发展的空间蓝图,是各类开发保护建设活动的基本依据。沈抚新区按照新发展理念和总体规划要求,不断增强土地利用的宏观调控和科学管理,形成了覆盖新区全域的“控制单元+项目地块”分层控制方法、刚性弹性相结合的规划管控方式,推动用地规划和土地管理机制不断创新,最终建设成为“一心、三轴、四廊、六区”的总体空间结构。

在《规划》中,新区根据全区的功能结构、居住片区和道路划分了17个控制单元,每个单元约10平方公里,覆盖沈抚新区全域。在控制单元的基础上,再根据建设精度和需求划分为99个街坊和3720个地块,便于开发建设的组团推进和分期建设。
沈抚新区管委会相关负责人表示,新区将坚持产城融合协同原则,统筹考虑产业发展、人口集聚与城市建设布局,创新用地模式,促进产业与城市融合发展,人口与产业协同发展,推动新区成为企业创新发展、百姓安居乐业的魅力新城。



沈抚新区产业用地布局规划图。

核心提示

地区发展,规划引领。

沈抚新区自成立以来,始终保持高质量运行态势,正在全面建设宜居、宜业、宜游、宜创的美丽新区。为进一步加强对新项目建设项目的开发指导,沈抚新区组织编制了《沈抚新区控制性详细规划》(以下简称《规划》),构建了产业体系、交通体系、智慧网络等十方面的规划内容,以高水平规划设计引领新区高质量发展。

为了能让公众详细了解新区的未来发展蓝图,沈抚新区管委会相关负责人从总体概述、产业规划、单元编制、公共服务设施体系、蓝绿体系、交通体系等方面,对《规划》进行解读。



沈抚新区街景俯瞰图。

本版图片由沈抚新区管委会提供



全国首个华为人工智能创新中心在沈抚新区上线运行。



京东云(辽宁)数字经济产业园在沈抚新区落地。

系统谋划 构建绿色生态产业体系

蓝绿是新区的底色。

沈抚新区坚持生态优先、绿色发展,着眼长远、系统谋划,积极构建绿色生态产业体系,建设“蓝绿交织”生态先导区。

在整体构建蓝绿体系方面,《规划》提出以生态学基本原理为指导,多种绿地并存,开辟城市绿色廊道,构筑城市绿色体系网络;以浑河为纽带,串联水系空间,最终形成“一带三轴”的水网体系,蓝绿交织、生态一体。

在绿地系统规划方面,新区从区域内生态环境一体化角度出发,合理规划绿地结构,统筹安排各类绿地,实现居民出行“300米见绿、500米见园”的规划标准。以浑河为纽带,新区串联起水系空间,三环、四环、沈通线作为划分城市区域的主要载体,结合两侧的防护绿地打造纵向的线性生态景观轴线;横向上将浑河、城际铁路、沈中线的防护绿地作为划分城市功能载体,共同纳入管控之中,结合中央公园、玄菟郡遗址、青砬子遗址等大型绿地建设,形成“三横三纵、绿核镶嵌”的绿地系统结构。

通过对河湖水系、城市绿道的统筹规划,新区将构筑起蓝绿交融的生态网络,逐步形成功能完善的城乡空间结构,为居民提供优美、舒适、方便的生活环境。

城市道路系统既是组织城市各种功能用地的骨架,又是城市进行生产和生活活动的动脉,城市道路系统布局是否合理,直接关系到一个地区是否可以合理、高效地运转和发展。借力区位优势,沈抚新区结合沈阳、抚顺两市道路网系统规划,规划了“两横三纵”的高快速路系统,将沈抚新区接入沈阳市高快速路网络,融入沈阳经济区,构建起沈抚同城“30分钟交通圈”和沈阳经济区“1小时交通圈”。

沈抚新区构建了区域内横向到边、纵向到底的“十横十纵”内外交通衔接路网框架体系,形成高速路、快速路、主干路、次支路等级分明的道路网系统。规划路网全长650公里,其中高速公路52公里、主干路127公里、次干路167公里、支路304公里。

在有轨电车线路规划上,新区将结合

沈阳市有轨电车线网规划,规划“一横一纵一L”共3条有轨电车线路,规划有轨电车线路总长41.5公里。“一横”即沈抚新区有轨电车西延工程,线路西接沈阳有轨5号线,东至东部车场,全长14.5公里。线路将走行沈抚大道,在支撑新区客流快速集散的基础上,实现与沈阳市有轨网络的无缝衔接。“一纵”即南北线(网络联动线),线路南起城际铁路南二路,北至世博园站,全长11公里,其中新区内8公里。线路将走行伯官大街,有效串联地铁及有轨线网,进一步提升新区轨道交通网的客运效能。“一L”即产城融合线,线路西起沈抚城际枢纽,东至沈东四路站,全长16公里。线路将走行金德街、沈东四路,串联主要居住、产业地块的轨道交服务盲区,打造沈抚新区轨道交通全面网络化格局,支撑新区的产城融合战略。

此外,新区还将结合沈阳市轨道交通线网规划,在域内规划两条东西走向的地铁线路,将新区主要客流快速接入沈阳地铁网络,实现沈抚新区与沈阳市区地铁网络同城化。

深耕“双创”沃土 培育特色产业

前7个月沈抚新区注册企业数同比增2.4倍

本报讯 记者董翰博报道 暑气蒸腾的夏日里,沈抚新区创新创业的热潮在涌动。8月9日,记者从沈抚新区管委会获悉,今年前7个月,沈抚新区新注册企业1070户,同比增长240.76%。

沈抚新区管委会相关负责人表示,一直以来,新区通过持续强化政策引导,集聚要素资源,积极营造氛围等,不断创新“双创”平台建设新机制,加大产业培育力度,全面激发新区市场主体的创新创业创造活力,为改革创新示范区建设发展提供新动能。

强化政策引导,激活“双创”主体。新区把支持“双创”平台建设纳入到《沈抚新区促进主导产业发展政策意见(试行)》中,对围绕主导产业的“双创”孵化平台每年给予资金支持;配套制定《沈抚新区鼓励创新创业孵化平台建设的政策意见》,积极促进科技成果转化和科技企业孵化;围绕吸引高端人才,制定《沈抚新区创新创业人才若干政策措施(试行)》,对落户新区发展的高层次人才及其领衔的创新创业团队给予资助,着力打造国内外高端人才的创业洼地。



沈抚新区政务服务中心工作人员正在耐心为办事群众服务。

集聚要素资源,筑牢“双创”支撑。资金资源方面,沈抚新区在加大补助力度的同时,积极争取重大项目建设资金,支持“双创”平

台提档升级建设。平台服务方面,沈抚新区人力资源产业园为双创平台提供了创业导师、财务、法务等服务资源,提升平台服务能

力。知识产权服务方面,沈抚新区行政审批大厅设立了知识产权申报“一站式”服务窗口,为新区创新创业企业、团队提供更加便捷的知识产权申报服务。

赋能优势企业,促进“双创”升级。新区引入华为(辽宁)人工智能创新中心,通过华为集团技术能力对入驻新区的人工智能创业企业进行技术赋能和产业扶持,优化了新区人工智能创业环境。沈抚新区还引进建设京东云(辽宁)数字经济产业园,整合京东云、电商平台等各方资源,构建全链条电商产业孵化模式,为入驻创业企业提供运营支撑、品牌推广及人才培养三方面服务,促进新区传统电商转型升级与创新发展。

经过多方面的深耕细作,沈抚新区“双创”的沃土上正在开花结果。煤炭科学研究院沈阳研究院孵化器、“乐创空间”、沈阳工学院“大创中心”等“双创”平台活力进一步提升,今年预计入驻项目50个。京东云(辽宁)数字经济产业园预计5年内引进创业型电子商务及相关行业企业100家,为沈抚新区“两大、两智、两高”主导产业的培育发展提供了坚实支撑。

■ 新区时讯 SHIXUN

扎堆落户 再签近50亿元投资项目

本报讯 记者董翰博报道 近日,记者从沈抚新区管委会获悉,沈抚新区与上海中梁控股集团、仕龙集团、深兰科技、上海眼视光科技分别签署合约,天津中梁国际智能医疗康养中心项目、仕龙集团医疗器械城项目、深兰科技东北区域总部项目、上海眼视光科技股份有限公司东北区域公司及人工智能眼视光研究院项目落户沈抚新区,总投资额近50亿元。

其中,天津中梁国际智能医疗康养中心项目投资额约30亿元,将建设国际医疗机构及康养医院、国际高端养老机构、大数据与人工智能中心,并配套“智慧医养”社区。仕龙集团医疗器械城项目投资额约12亿元,主要建设交易中心、研发中心、医药仓储及物流配送中心、医疗器械企业的生产和研发基地以及配套商业服务等。深兰科技东北区域总部项目将打造辽宁省人工智能科研平台、人才平台和创新平台,为建立健全新一代产业结构和人才结构、创新体制机制提供示范样板。上海眼视光科技股份有限公司东北区域公司及人工智能眼视光研究院项目将建设东北地区最大的GPU集群,在计算机视觉方向的研究、产业应用及产业链协同方面起到带头作用,吸引更多的人工智能产业上下游企业聚集,打造AI生态圈。

银税互动 破解中小企业融资难题

本报讯 今后,企业在沈抚新区融资有望不再难、不再贵、不再慢。8月8日,记者从沈抚新区税务局获悉,该局将“银税互动”作为破解中小企业融资难、融资贵、融资慢的关键一招,打造融资快车道。截至今年6月末,新区已向金融机构推送2317户纳税信用等级信息,授信企业59户,累计发放贷款4500余万元,“银税互动”合作初显成效。

沈抚新区税务局相关负责人介绍,2018年11月,该局与中国建设银行股份有限公司抚顺分行签订了“银税互动战略合作协议”,以企业纳税信用等级为切入点,搭建中小企业融资平台,支持民营企业发展。沈抚新区税务局利用“纳税人学堂”、微信公众号等渠道,向辖区内纳税人讲解纳税信用等级评价指标类别、守信激励与失信惩戒以及银税互动相关政策,告知纳税人可凭借纳税信用等级换取银行信用,通过银税互动让信用等级换成真金白银。

下一步,沈抚新区税务局还将增加合作签约的金融机构数量,进一步完善银税信息交换渠道,把企业融资申请、税务信息共享、银行信贷审批等流程从线下转为线上,最大限度地压缩办理时间,让信用等级高的企业实现零等待,使纳税人申请贷款从“多次跑”“高成本”变成“零次跑”“零成本”,打造一条小微企业融资“快车道”,推动沈抚新区经济建设高质量发展。
李灿 李雪梅 本报记者 董翰博

专项整治 改善农村人居环境

本报讯 记者董翰博报道 8月12日,记者从沈抚新区管委会获悉,为加快推进新区农村人居环境水平提升,切实保障农村居民生活质量,日前沈抚新区召开了“千村美丽、万村整洁”工作推进会,全面启动“千村美丽、万村整洁”行动。

沈抚新区将改善农村人居环境作为一项重要工作,因地制宜、分类施策,通过编制乡村规划,推进农村人居环境治理,农村“厕所革命”,农村生活污水治理、畜禽养殖及农业废弃物资源化利用等重点任务,将集中打造“村容整洁美观、生活生态宜居、风景特色宜人”的美丽示范村,以及提升村容村貌环境的整洁村。到2020年,新区将力争实现整洁村创建达标率100%,美丽示范村覆盖率达到20%的目标。

在科学编制乡村规划上,沈抚新区将遵循城乡统筹、合理布局、节约土地、集约发展和先规划后建设的原则,统筹考虑乡村空间布局和产业需求,合理划定示范引领型、特色发展型、改造提升型、搬迁撤并型村庄。

在农村生活垃圾治理上,沈抚新区将重点整治垃圾乱堆乱放等现象,结合“幸福社区共同缔造”活动,引导农村居民改变不良生活习惯,积极推行生活垃圾分类处理和资源化利用,力争到2020年实现农村生活垃圾处置体系基本全覆盖。

在农村“厕所革命”上,新区将立足实际,合理确定改厕目标,科学选择改厕模式,同时加强后续使用维护服务和厕所粪便处理,引导农村居民参与厕所管护。力争到2020年,实现整洁村农村卫生厕所普及率达到85%,美丽示范村基本普及农村卫生厕所,无害化卫生厕所改造完成率达到55%以上的目标任务。

在畜禽养殖及农业废弃物资源化利用专项行动上,新区将构建种养循环的发展机制,提高秸秆综合利用水平,不断完善废旧农膜回收网络。力争到2020年,实现畜禽粪污综合利用率达到75%以上,秸秆综合利用率达到87%以上。

按照工作安排,沈抚新区将加大资金投入力度,探索建立美丽示范村、整洁村的长效管护运行机制,逐步从典型示范向全面整治稳步推进,确保到2020年,新区农村人居环境得到明显改善,为全面建设宜居、宜业、宜游、宜创的美丽新区奠定坚实基础。